

С Л О В О  
на  
ВЫСОКОТОРЖЕСТВЕННЫЙ ДЕНЬ  
РОЖДЕНИЯ  
ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА  
БЛАГОЧЕСТИВѢЙШІЯ  
ВЕЛИКІЯ ГОСУДАРЫНИ  
ИМПЕРАТРИЦЫ  
ЕКАТЕРИНЫ АЛЕКСѢЕВНЫ,  
САМОДЕРЖИЦЫ  
ВСЕРОССИЙСКІЯ,  
ГОВОРЕННОЕ  
вЪ  
МОСКВѢ  
вЪ УСПЕНСКОМЪ СОВОРѢ  
МОСКОВСКОЙ АКАДЕМІИ  
ПРЕФЕКТОМЪ  
и СВЯЩЕННОЙ БОГОСЛОВІИ УЧИТЕЛЕМЪ  
ІЕРОМОНАХОМЪ АМВРОСИЕМЪ  
*Апрѣля 21. дня, 1774. года.*

---

Печатано при Императорскомъ Московскомъ  
Университетѣ.



## АЩЕ ЖИВЕМЪ, ГОСПОДЕВИ ЖИВЕМЪ.

Къ Рим. гл. 14. ст. 8.

**П**ресвѣтлыя сіи дни коликія радости и веселія наполняютъ сердца всего Христіанскаго общества, оное каждый истинный христіанинъ чувствуетъ во своей совѣсти; но Россійская церковь, а съ ней купно и вся Россія имѣетъ счастье днесь наслаждаться блаженствомъ сугубымъ.

Веселился и радуется нынѣ Христіанское общество, вспоминая по всеблагаго Промыслителя благодареніе, по которому исполнилось чаяніе языковъ, отъятю у человѣческаго рода поношеніе, опровержено заблужденіе, и съ нимъ соединенное крайнее бѣдствіе; по которому божескому благодаренію смертные не къ тому ужè раби грѣха, но чада благодати; не дѣти беззаконія супь, но получили право называться родъ избранъ, языкъ святъ, царское священіе и люди обновленія. О коль сладкое и сего одного напоми-наніе! Но Россія при воспоминаніи всѣхъ оныхъ, получен-ныхъ отъ воскресенія Христова правъ, при чувствіи излі-янныхъ на родъ человѣческой оныхъ поль великихъ бже-скихъ щедротъ торжествую днесь, празднуетъ день рожде-нія своей Самодержицы, Самодержицы посланныя отъ небесъ утвердити церковь, возвыситъ славу Россіи, успра-шивъ ненавистниковъ, наказавъ враговъ, и не токмо ввѣ-реннымъ скипетру Своему возможное доставитъ блажен-ство; но и окрестнымъ единовѣрнымъ покой даровать и свободу.

Веселился и радуется Христианское общество, разумѣя настоящее время началомъ того состоянія, въ которомъ не опасаясь болѣе всѣхъ закона угрозъ, имѣетъ дерзновеніе вопиити: Авва Отче; и даръ, исполняя оный не изъ страха, да изъ любви. Но Россія сверхъ всего онаго находилъ виновникомъ день сей того, дабы не покло безпрепятственно оными дарами пользовался, но и приводилъ, видя **МОНАРХИНЮ** къ тому предшественницею, въ возможное совершенство. Не сугубая ли се причина радости и веселія нашего?

Но сія наша радость тѣмъ блистательнѣе будетъ и основательнѣе, чѣмъ прилѣжнѣе вникнемъ разсужденіемъ въ нашу жизнь, на которую раждаемся; а къ сему подаетъ намъ случай божественный Павелъ, совѣтуя каждому получившему жизнь, посвятитъ оную Богу. *Аще живемъ, говоримъ, Господеви живемъ. А для какихъ причинъ должны мы посвящать жизнь спю Господу,* благоволише, Слушатели! оное разсмотрѣвъ со мною въ слѣдующемъ словѣ, которое и благосклоннаго прошу не лишитъ вниманія.

Прежде нежели начнемъ оныя причины изслѣдывать, надлежитъ узнать, что такое есть, жить Господеви. Жить Господеви, какъ изъ предположенныхъ Апостольскихъ словъ видно, есть устремлять жизнь свою къ тому концу, для котораго человекъ произведенъ. Жить Господеви, есть всѣ въ жизни нашей дѣла, начинанія и самыя намѣренія производить такъ, чтобъ и признавать и имѣть главнымъ оныхъ правиломъ волю Божию: слѣдовательно жить Господеви, не есть избирать то, что пріятно чувствую и легко склонностямъ; но слѣдовать всегда тому, что одобряетъ здравый разумъ, въ коемъ какъ бы въ зеркалѣ воля Божія представляется; кратко сказать: жить Господеви, есть жить добродѣтельно. Сія есть цѣль, сія мѣта и центръ жизни, на которую мы раждаемся отъ утробы матерія.

Положивъ такимъ образомъ сіе во основаніе, не трудно намъ теперь узнать и причины побуждающія, посвящать жизнь нашу Господу, то есть, жить добродѣтельно. И во первыхъ пребудетъ добродѣтельная жизнь отъ насъ Богъ, какъ? Повелѣваетъ Богъ, и мы не послушаемъ? Требуемъ  
Влады-

Владыка, и мы сочтемъ себя не обязанными? Требуешъ  
верховный Господь, и мы не убоимся, не повинемся и  
опречемся? Хочешъ праведный Судия, и мы посмѣемся и  
поругаемся? Гдѣ жъ будетъ сила разума, который пред-  
ставляетъ Бога по одному естеству своему достойнымъ  
глубочайшаго нашего почитанія? Чѣмъ же засвидѣтельству-  
емъ благодарность свою благости Его, по которой изъ ни-  
чего насъ произведши, полъ высокими одарилъ преимуще-  
ствами? Чѣмъ докажемъ шу свою любовь, которою обяза-  
ны за изкупленіе отъ вѣчныхъ кляпвы кровію и смертію  
единороднаго Его Сына? Что благоволеніемъ Его солнце  
насъ освѣщаетъ и согрѣваетъ, что небо даетъ дождь на  
плодоносіе и на благораспореніе воздуха, что земля про-  
изводитъ различныя къ пользѣ и употребленію нашему  
растѣнія и плоды, и что на каждый день безчисленныя  
отъ всеблагаго Его промысла получаемъ благодѣянія, по  
насъ не прогаемъ? то насъ прославить Бога и въ тѣле-  
сѣхъ нашихъ, и въ душахъ нашихъ не побуждаетъ? О  
когда бы человѣкъ всегда таковое о Создателѣ и Промы-  
слителѣ своемъ имѣлъ разсужденіе, коль бы жадными  
отъ него руками объемлема была добродѣтель! коль бы  
ревностно старался сіе приносить Богу всесоуженіе! коль  
бы, напрошивъ, порокъ предъ очами его былъ гнусенъ, и  
коль бы сильно убѣгать его щился!

Ты скажешь: я немощенъ, а Богъ милосердъ. А мы  
тебѣ говоримъ, что ты къ невозможному и не обязанъ;  
Богъ же сколько милосердъ, столько и правосуденъ. *Аще,  
говоритъ Онъ, словеса моихъ не слушаете, и заповѣдей  
моихъ не сохраните, мечъ пы поятъ. Мнѣ отмщеніе азъ  
воздамъ.* Тецы убо неблагодарный сластолюбецъ въ похо-  
пѣхъ своихъ! провождай жизнь свою въ хищеніяхъ и наси-  
ліи ненасытный мздоимецъ! покойся въ нѣдрахъ праздно-  
сти чужихъ трудовъ губитель! бѣги всякъ по спремни-  
намъ беззаконій своихъ! Се вамъ сладкая и извѣстная на-  
дежда: а мы поступаемъ далѣе.

Требуешъ отъ насъ добродѣтельныя жизни общая  
польза. Что общая польза отъ всѣхъ и каждаго со всевоз-  
можнымъ щаніемъ наблюдаема бытъ должна, что обще-  
ственное благо всему должно бытъ предпочитавемо, о томъ  
не сомнѣвается, думаю, никто. Ибо благосостояніе обще-

ства есть благополучіе каждаго. Но естли что столь велико и столь важно къ умноженію и сохраненію онаго, какъ добродѣтель? Можетъ ли самая крѣпкая стѣна быть столь надежна, какъ когда ограждаются сердца живущихъ добронравіемъ и честнымъ поведеніемъ? Добродѣтель связуетъ всѣхъ любовію, которая ни превозносится, ни гордится, зла ниже мыслитъ; а чрезъ то не бываетъ алчущаго, ни жаждущаго, не бываетъ утѣсеннаго, ни презрѣннаго, не бываетъ пребующаго безъ помогающаго; но вся суть елика честна, елика свята, елика праведна, елика препохвальна и преполезна. Добродѣтель насаждаетъ взаимное согласіе; а чрезъ то поспѣшно совершаются важныя предпріятія и дѣла, завистники и враги не смѣютъ возвести очей, и всякое зло или скоро отвращается или мало можетъ вредить.

Отними же добродѣтель: коль спранные и плачевное представится позорище! Тутъ и самое добро къ большему будетъ служить вреду: тутъ художества воспричинствуютъ пагубную роскошь, тутъ науки употребятся на обольщеніе, хитрости и обманы: тутъ чины, достоинства и господствованія обрапятся на презрѣніе, утѣсеніе, оптягощеніе и самое тиранство: тщетны тутъ законы, суетна проповѣдь, въ посмѣшище превращается самая вѣра; а съ симъ превращаются дома, истребляются сѣла, гибнутъ грады, и цѣлыя государства разрушаются и разоряются; какъ и видимъ въ Испоріяхъ. Сіе-то предусмотря талаш. тл. и предостерегаетъ всѣхъ Святыи Павелъ: *аще, говоритъ, другъ друга угрызаете и снѣдаете, блюдитесь, да не како другъ отъ друга истреблени будете.* Колико убо попребна добродѣтельная жизнь!

Сверхъ сего пребуетъ еще отъ насъ таковыя жизни польза каждаго собственная. Извѣстно, что человекъ для благополучія созданъ. Но чтожъ основаніемъ для храмины благополучія сего положити можно? Богатство ли міра сего? Но оно само по себѣ прахъ и пепелъ; и попому или скоро исчезаетъ, или отъ одного переходитъ къ другому, или дѣлаетъ иногда человекъ невольникомъ. Веселости ли и забавы? Но сіи часто раждаютъ скуку и досаду. Чины ли и достоинства? Но сихъ безъ особливаго предлога и нѣтъ. Чтожъ? Единая добродѣтель есть основательница благополу-

получія нашего. При ней полезно богатство; ибо употребляетъ его на добрый конецъ. При ней не скучна и скудоспъ; ибо имѣетъ богатство некрадомое, которое ни пляплетъ, ни пашіе подкопываютъ. При ней важны чины и достоинства; ибо она единственна еспъ оныхъ предлогъ и основаніе. При ней бываетъ человекъ яко древо насажденное при исходищахъ водъ, дающее во время свое плодъ свой, листъ его не опадетъ никогда, и вся елика аще шворитъ, по увѣренію Святаго Духа, успѣетъ.

Впрочемъ хопя бы онъ и не имѣлъ ни чего того, что обыкновенно мѣръ уважають обыкъ: однако весьма доволенъ шѣмъ, что близокъ Господу; ибо съ нимъ соединенъ: что спокоенъ духомъ; ибо разумъ его представляетъ ему Бога не судіею спрогимъ, но милостивѣйшимъ опцемъ. Но не тако нечестивіи, не тако добродѣтели лишены: они среди обилія скудны, среди забавъ скучны, среди самаго шастія несчастны. Ибо обожаемые ими предметы скоро протекають; а сами лишасъ всей надежды, снѣдаемы бивають угрызеніемъ совѣсти, и наконецъ спановятъся яко прахъ, егоже возметаетъ вѣтръ опъ лица земли. И вѣ самой вещи видимъ иногда ихъ превозносящихся и высящихся яко кедры ливанскіе; но идемъ послѣ мимо, и не суть, възскываемъ мѣсто ихъ, и не обрѣшаемъ.

Но почто я упруждаю Слушателей, приводя споронія причины, побуждающія любить добродѣтель? Кто незнаетъ, что она сама по себѣ того предостойна? Каждагъ убѣждаетъ жить добродѣтельно одно то, что для добродѣтели уставлены награжденія, чины, достоинства; и самъ Богъ, кромѣ любительей ея, никому благословенія свои посылаетъ не обѣщаетъ; такъ какъ напрошье за порокъ предлежатъ узы, оковы, темницы, започенія, изверженіе изъ общества, словомъ: *яръсть и гнѣвъ, скорвь и тѣньота на псяку дѣшу челошѣка тпоряцаго злое*; и ежели что порокъ получаетъ, получаетъ не самъ по себѣ, но подѣвидомъ добродѣтели. Кто убо не почтетъ за справедливость и послѣдовать добродѣтели во все житія своего время?

Почему надлежало бы на семъ мѣстѣ и кончиться нашему разсужденію: но можемъ ли при ономъ миновать Виновницу нынѣшняго нашего шоржества, Августѣйшую  
МОНАР-

МОНАРХИНЮ ЕКАТЕРИНУ ВТОРУЮ? Примѣръ добродѣтели ЕЯ паче всякаго слова, жизнь ЕЯ есть по приянное Богу приношеніе, какого опѣ смертнаго ожидать можно; и пошому паче всякаго доказательства. Подробно не возможно, да и нѣтъ нужды мнѣ здѣсь ихъ описывать. Ибо кто изъ насъ не испыталъ на себѣ самомъ ЕЯ Матернихъ щедротъ? Гдѣ прозорливости ЕЯ плоды не видны? Неусыпные ЕЯ труды какую трудность не преодолеваютъ? Подлинно, ежели о комъ, то о ЕЯ Особѣ смѣло съ Павломъ Святымъ сказать можно, что не Себѣ, но Господу живетъ, работающе ему со страхомъ и препетомъ, всѣхъ насъ якоже кокошъ пшеницы своя подъ крилъ собирающе и согрѣвающе, и самимъ потомкамъ миръ и безмятежіе устрояюще.

Благодаримъ убо тебѣ, Боже и Творче всяческихъ! благодаримъ тебѣ, благоволившему въ сей день произвести на свѣтъ полъ дражайшую для насъ, и полезнѣйшую для всего народа Особу; но и умножи, молимъ Тя купно всемирно, умножи лѣта полъ спасительнаго живота ЕЯ! ОНА Тебѣ жизнь СВОЮ посвящаетъ; гоповы ЕИ по возможности своей послѣдовать и мы. Но не измѣри оная по заслугамъ нашимъ, а паче соравняй по Твоимъ щедротамъ! Сохрани же во всецѣломъ здравіи и Наслѣдника ЕЯ съ дражайшею Супругою! Даруй намъ вся сія ко спасенію нашему, и вся Твоя церкви къ непремѣняемому благосостоянію Россіи, а паче къ прославленію Твоихъ совершенствъ; еже буди, буди. Аминь.

